
Gemeinde Möser 

Gemeinderatssitzung 

 

 

P r o t o k o l l 

des Gemeinderates vom 19.02.2019 

im/ in Trauzimmer der Gemeinde Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:25 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Bürgermeister 

Herr Bernd Köppen  

 

Mitglieder 

Herr Dr. Maik Barthel  

Herr Peter Bergmann  

Herr Eckhard Brandt  

Herr Michael Bremer  

Herr Herbert Bruchmüller  

Herr Ingolf Fehse  

Herr Peter Hammer  

Herr Günter Lauenroth  

Herr Hermann Lünsmann  

Herr Gerhard Ritz Verlassen der Sitzung um 19.45 Uhr 

Frau Sabine Roszczka  

Frau Eva-Maria Schenk  

Frau Claudia Schmidt  

Frau Ingeborg Schwenck  

Herr Marko Simon  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Thomas Voigt  

Herr Frank Winter  

 

Ortsbürgermeister 

Herr Sven Reinald  

 

von der Verwaltung 

Frau Wiebke Beuke  

Herr Uwe Gent  

Frau Christel Krawzoff  

Frau Heike Nagel  

Frau Karin Petzold  

Frau Henriette Prudlo  

Frau Anja Woizeschke-Schmidt  
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Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Michael Krause  

Herr Maik Mory  

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung 

und der Beschlussfähigkeit 

  

Der Vorsitzende des Gemeinderates, Herr Lünsmann, eröffnet die Sitzung und begrüßt alle 

Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 

Es sind 17  Gemeinderäte und der Bürgermeister anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit 

gegeben. 

 

Gäste:  Frau Amann, Herr Luckau – Presse  

  6 Einwohner  

 

 

TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Änderungsanträge zur Tagesordnung lagen nicht vor, somit wird gemäß Tagesordnung ver-

fahren. 

 

Ja-Stimmen:  18  
 

 

TOP  3 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Rust fragt, ob der jetzige Zustand der  Dampferanlagestelle in Hohenwarthe aktuell ist. 

BM Köppen informiert, dass die Beschilderung an der Haltestelle noch fehlt, dies wird aber 

in Kürze nachgeholt. 

 

Herr Ischner bittet nochmals  um ein Gespräch mit Vertretern der Verwaltung und des 

Ortschaftsrates Hohenwarthe zum Flächennutzungsplan bezüglich des Bereiches 

Waldschänke. 

BM Köppen erklärt, dass die Verwaltung hierzu eine Beratung ansetzen wird. 

 

 

TOP  4 Genehmigung der Niederschrift vom 11.12.2018/öffentlicher Teil 

  

BM Köppen weist auf die Anfrage zu der Veröffentlichung von Kontaktadressen der  

Gemeinderäte hin und bittet Frau Prudlo um Erläuterungen. 

 

Frau Prudlo erklärt, dass die Kontaktdaten der Gemeinderäte erst dann veröffentlicht  werden 

können, wenn die Einwilligung vorliegt. Weiterhin wurde angefragt, ob die Daten spezifi-

ziert werden können .(z. B. nur die Veröffentlichung der Mailadressen) Frau Prudlo weist 

daraufhin, dass dies technisch nicht möglich ist. Es gibt die Möglichkeit, die Anfragen über  

ein Kontaktformular zu hinterlegen. 
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Die Niederschrift wird vorgelegt bestätigt. 

 

Ja-Stimmen:  15    Stimmenenthaltungen:  3   
 

 

TOP  5 Informationen des Bürgermeisters 

  

Internetausbau 

BM Köppen informiert, dass es vermehrt Anfragen zum Internetausbau und den  

Versorgungsunternehmen gegeben hat. 

Daraufhin ist die Gemeinde mit der MDDSL und Telekom in Kontakt getreten und bat da-

rum eine Karte zu erstellen, in welchen Ortsteilen und Straßen sie jeweils beliefern können. 

 

Von beiden Versorgern gab es als Antwort, dass es dem Telekommunikationsgesetz wider-

spricht genaue Angaben über Trassen zu veröffentlichen. 

 

Genaue Angaben über die Versorgung und Adressabrufe können auf der Internetseite des 

einzelnen Versorgers gefunden werden. 

 

Eine grobe Einteilung sieht wie folgt aus: 

Telekom:               • Lostau 

                              • Hohenwarthe 

                              • Möser (östlicher Teil von der B 1) 

 

MDDSL:               • Schermen 

                              • Pietzpuhl 

                              • Körbelitz 

                              • Möser (westlicher Teil der B 1) 

 

Antrag Verkehrsrechtliche Anordnung 

Die Vorsitzende des Kultur- und Sozialausschusses, Frau Schwenck, legt ein Antrag auf 

eine 30- Zone für einen Teilbereich der Thälmannstraße OT Möser vor. Der Antrag wird zur 

Bearbeitung an den FB 2 weitergegeben. 

 

Antrag auf Erlass von Verordnung zum Schutz von Natur und Landschaft 

Der OR Möser hat den o.g. Antrag vorgelegt. Die Verwaltung wird diesen Antrag an die 

untere Naturschutzbehörde des Landkreises Jerichower Land weiterleiten. 

 

Internetseite Telegraphenverein 

Der Verein hat über eine Leader-Förderung eine neue Internetseite gestaltet. Die Inbetrieb-

nahme erfolgt am 01.03.2019. 

 

Haushalt 2019 

Der Entwurf des Haushaltsplanes 2019 ist in den letzten Zügen. Ende Februar wird der Ent-

wurf zur Beratung freigegeben. Die Beschlussfassung soll auf der Gemeinderatssitzung  

am 07.04.2019 erfolgen. Parallel dazu wird bereits der Haushaltsplan 2020 vorbereitet. 

 

Gemeindeseniorenrat 

Herr Rust wurde zum neuen Vorsitzenden des Gemeindeseniorenrates gewählt. 
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Einwohnerstatistik – 8374 Einwohner 

 

TOP  6 Berufung des Gemeindewahlleiters und seines Stellvertreters 

  

Der Gemeinderat der Gemeinde Möser beruft zur Durchführung der Kommunalwahlen 2019 

zur Gemeindewahlleiterin: 

 

Anja Woizeschke-Schmidt 

Sachgebietsleiterin Fachbereich 2 

dienstansässig:  39291 Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

sowie zur stellvertretenden Gemeindewahlleiterin: 

 

Nadine Schwenck  

Sachbearbeiterin Fachbereich 2 

dienstansässig: 39291 Möser, Brunnenbreite 7/8 

 

Der mit Datum vom 23. Oktober 2018 berufene Gemeindewahlleiter, Hartmut Dehne, wird 

mit sofortiger Wirkung abberufen. 

Die unter vorgenannten Datum berufene stellv. Gemeindewahlleiterin, Anja Woizeschke-

Schmidt, wird mit sofortiger Wirkung von der Funktion abberufen. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  7 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"MS Piratenclub" in Schermen des Trägers Europäisches Bildungswerk 

für Beruf und Bildung gGmbH 

Vorlage: BV/2019/002 

  

Frau Schwenck informiert, dass der Kulturausschuss der Beschlussvorlage zugestimmt hat. 

Die geforderten  Protokolle der Kuratorien bezüglich der Schließzeiten liegen vor. 

 

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "MS Piratenclub" in Schermen zwischen dem 

Landkreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und dem Europäischen 

Bildungswerk für Beruf und Bildung gGmbH als Träger der Einrichtung. 

 

Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   

 

TOP  8 Leistungs- und Qualitätsentwicklungsvereinbarung Tageseinrichtung 

"Regenbogen" des Europäischen Bildungswerkes für Beruf und Bildung 

gGmbH 

Vorlage: BV/2019/004 

  

Der Gemeinderat beschließt das Einvernehmen für die Leistungs- und Qualitätsentwick-

lungsvereinbarung für die Tageseinrichtung "Regenbogen" in Körbelitz zwischen dem Land-

kreis Jerichower Land als Träger der öffentlichen Jugendhilfe und dem  Europäischen Bil-

dungswerk für Beruf und Bildung gGmbH als Träger der Einrichtung. 

 

Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   
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TOP  9 Widerruf der Bestellung eines Mitgliedes der Seniorenvertretung der 

Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2019/017 

  

Der Gemeinderat beschließt den Widerruf der Bestellung des Mitgliedes der Seniorenvertre-

tung der Gemeinde Möser, Herrn Christoph Kinze. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  10 Widerruf der Bestellung eines Mitgliedes der Seniorenvertretung der 

Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2019/018 

  

Der Gemeinderat beschließt den Widerruf der Bestellung des Mitgliedes der Seniorenvertre-

tung der Gemeinde Möser, Frau Johanna Falkenberg. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  11 Widerruf der Bestellung eines Mitgliedes der Seniorenvertretung der 

Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2019/019 

  

Der Gemeinderat beschließt den Widerruf der Bestellung des Mitgliedes der Seniorenvertre-

tung der Gemeinde Möser, Frau Gabriele Vorhauer. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  12 Widerruf der Bestellung eines Mitgliedes der Seniorenvertretung der 

Gemeinde Möser 

Vorlage: BV/2019/021 

  

Der Gemeinderat beschließt den Widerruf der Bestellung des Mitgliedes der Seniorenvertre-

tung der Gemeinde Möser, Herrn Burghard Klein. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  13 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von Friedhofsge-

bühren der Gemeinde Möser (Friedhofsgebührensatzung) vom 18.10.2011 

Vorlage: BV/2019/001 

  

 

Frau Petzold informiert, dass die Gremien und die Ortschaftsräte bis auf die Ortschaft 

Schermen  der Satzung zugestimmt haben. 

Die Kalkulation hat ein externes Büro erarbeitet und somit ist eine Rechtsicherheit gegeben. 

 

Herr Simon informiert aus dem OR Schermen, dass die Erhöhung als notwendig erachtet 

wird. Die Friedhöfe sind in einem sehr gepflegten Zustand, aber für die drastische  

Erhöhung fehlt das Verständnis. 
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Herr Ritz fragt nach der Anzahl der Grabstätten . Frau Nagel erklärt, die Fallzahlen 

in der Tabelle Grabarten/Anzahl Neubelegungen zu entnehmen sind. Die unterschiedlichen 

Anzahlen resultieren durch jährliche Einebnungen. 

Weiterhin erklärt Herr Ritz, dass es auf Grund dieser Erhöhung nicht mehr so viele  

Erdbestattungen geben wird. Dies ist sehr bedauerlich. Er rechnet  mit 20.000,00 € , 

die nicht eingenommen werden können. 

 

Frau Schmidt erklärt, dass die Satzung vor Gericht Bestand haben  und nach- 

vollziehbar sein muss. 

 

Herr Hammer spricht nochmals seinen Dank für die Kalkulation aus. Die Kalkulation ist 

die Basis für die weitere Arbeit der Verwaltung.  

 

Der Gemeinderat beschließt die 2. Änderungssatzung zur Satzung über die Erhebung von 

Friedhofsgebühren der Gemeinde Möser (Friedhofsgebührensatzung) vom 18.11.2011. 

 

Ja-Stimmen: 15  Nein-Stimmen: 3   

 

TOP  14 Widmung eines ländlichen Weges zwischen der B1 und dem ehemaligen 

Truppenübungsplatz Ortschaft Körbelitz (gem. § 3 Abs. 1 Nr. 4 StrG 

LSA) 

Vorlage: BV/2019/023 

  

Der Gemeinderat Möser beschließt die öffentliche Widmung der in der Anlage 1 gekenn-

zeichneten Straßenfläche. 

 

Die Einteilung  erfolgt als „Sonstige öffentliche Straße“  (gem. 3 Abs. 1  Nr. 4  StrG LSA) 

 

Die Widmung ist öffentlich bekannt zu machen. 

 

Ja-Stimmen: 17  Enthaltungen: 1   

 

TOP  15 Beschluss der 3. Änderung zur Umlagesatzung für die Gewässerunterhal-

tung 

Vorlage: BV/2018/152 

  

Der Gemeinderat beschließt die 3. Änderung der Satzung der Gemeinde Möser zur Umlage 

der Verbandsbeiträge des Unterhaltungsverbandes „Ehle/ Ihle“. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  16 Hochwasserschadensbeseitigung, Bewilligung einer außerplanmäßigen 

Ausgabe für die Maßnahme "Errichtung einer Hochwasserschutzmauer 

in Hohenwarthe" (Kosten für Planung und Baumfällarbeiten) 

Vorlage: BV/2019/012/1 

  

BM Köppen informiert, dass im Zuge der Errichtung der Hochwasserschutzmauer Baum- 

fällarbeiten durchgeführt werden müssen. Die Maßnahme wird zu 100% gefördert. Ein 

entsprechender Fördermittelantrag liegt vor.  
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Der Gemeinderat bewilligt eine außerplanmäßige Ausgabe i.H.v. 190.000,00 € für die Bau-

maßnahme „Errichtung einer Hochwasserschutzmauer in Hohenwarthe“. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  17 Grundsatzbeschluss zum Ausbau der Verbindungsstraße Körbelitz-

Gerwisch 

Vorlage: BV/2019/013 

  

Der Ortschaftsrat Körbelitz hat der Beschlussvorlage zugestimmt. 

Die Gemeinden Biederitz und Möser stimmen den Ausbau für ihren jeweiligen Teilabschnitt 

zu und schließen hierzu eine Vereinbarung. 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Ausbau der Verbindungsstraße zwischen Körbelitz und Ger-

wisch als landwirtschaftlichen Weg (031 – 026) zu. Die Gemeinde wird hierzu einen Antrag 

auf Zuwendung beim Amt für Landwirtschaft, Flurneuordnung und Forsten stellen. 

 

Ja-Stimmen: 18   

 

TOP  18 Berichterstattung aus Gemeindegremien und Ausschüssen 

  

Da keine Informationen vorliegen, wird der Tagesordnungspunkt gleich wieder geschlossen. 

 

 

TOP  19 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Gemeinderates 

  

 

Herr Dr. Barthel fragt nach dem Grund der Austritte aus dem Gemeindeseniorenrat. 

Herr Lünsmann empfiehlt, hierzu direkt beim Gemeindeseniorenrat nachzufragen. 

BM Köppen schlägt vor, dass der neue Vorsitzende des Gemeindeseniorenrates über die Ar-

beit des Gremiums  auf der nächsten Ratssitzung informieren kann. 

 

Herr Simon fragt, ob der Eigentümer der Unterführung der Autobahnbrücke OT Schermen 

aufgefordert werden kann, den Radweg zu beleuchten. 

Herr Gent erklärt, dass die Chausseestraße in eine Gemeindestraße umgewidmet wurde und 

somit in der Zuständigkeit der Gemeinde liegt. Die Möglichkeit einer Beleuchtung wird ge-

prüft. 

 

Herr Ritz verlässt um 19.45 Uhr die Sitzung. 

 

Herr Hammer regt an, dass die Gemeinde zu einer Spendenaktion „Blumenampeln“ in der 

Gemeinde Möser aufruft. Somit können die Blumenampeln (LAGA) entlang der B 1 wieder 

bepflanzt werden.  

Herr Hammer und Herr Lünsmann erklären sich bereit, je eine Ampel zu übernehmen. 

 

Herr Voigt bittet um einen Bauablaufplan für das Wohngebiet „Grabenbruch“. 

Herr Gent erklärt, dass die Anfragen vom Ortschaftsrat Lostau bekannt sind. Für die ab-

schließende Fertigstellung des Wohngebietes wird ein Ablaufplan erstellt, der dem 

Ortschaftsrat zugeleitet wird. Weiterhin finden zu den einzelnen Bauabschnitten  Anlieger-

versammlungen statt.  
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Der geplante Spielplatz ist ebenfalls in der Vorbereitung und wird im Ablaufplan mit darge-

stellt. 

 

Herr Lauenroth weist daraufhin, dass die Bushaltestelle gegenüber des Külzauer Weges (OT  

Lostau) ein Problem darstellt.  

Herr Gent schlägt vor, dazu mit dem LSBB im Zuge des Straßenausbaus an der L 52 

Gespräche zu führen. 

 

 

TOP  20 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Herr Lünsmann schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

 

Hermann Lünsmann 

Vorsitzender des Gemeinderates 

 

 

 

Michaela Borth 

Protokollantin     Möser, den 01.04.2019 
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